ﬁ\‘ LOSUNGEN: UBUNGEN 2um
WEGABENTENL A

vorbereitung

1. Bilde die erste und zweite Ableitung !

a) f(x)z%xt 3 2341

b) f(x):X3+—x2+%x
f'(X)=3x2—_X+§ f"(x):6x+%

c) f(x)=(2x=1)(x+5) erst ausmultiplizieren: f(x)=2x*+9x-5
fr(x)=4x+9 ; f"(x)=4

d) f(x)=(2x+5) erst ausmultiplizieren: f(x)=4x’+20x+25
f(x)=8x+20 ; "(x)=8

91

2. Berechne die Nullstellen (Schnittpunkte mit der x-Achse) der folgenden

Funktionen:

a) f(x)=x"-2x-15 X1 = 5; Xo=-3

b) f(x)=2x"+2x-12 X1 = -4; X,=+3

c) f( ) ( X— 4)<X+4) X1 = 6; X.=-4

d) f(x)=x’-16x X1 = 0; Xo=-4; X;=+4

3. Berechne x-Wert und Art der Extrema !

2) f(x):%x3+%x2—18x X1 = 3 (TP); X2=-3 (HP)
b) f(x)=2x’—4x+1 x =1 (TP)
c) f(x)——x —4x X1 = 4 (TP); x.=-4 (HP)

4. Berechne den x-Wert des Wendepunkts !

a) flx )——x +§x _18x x =-1,5 (WP)
b) f(x)=x’+1,5x-6x—1,5 x =-0,5 (WP)
c) f(x)— x’+10x2+48 x X = -5 (WP)
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5. Berechne die Gleichung der Tangenten und der Normalen im
angegebenen Punkt !

a) f(x)=x’-5x—5 ; P(3| VY1)

f'(x)=2x-5
Tangente: y,=f(3)=—1 ; m=f'(3)=+1 => ¢(x)=1(x-3)-1 =>
t(x)=x—4
Normale: m2=—mi=—%=—1 => n(x)=—1(x—3)-1=—x+3-1 =>
n(x)——x+2

b) flx)= —x =3x=1 ; P(4]y)
3

f’(x)zzx—S
Tangente: y,=f(4)=—1 ; m=f'(4)=3 => t(x)=3(x—4)-1 =>
t(x)=3x—13
__1__1__1 _ =1, 4
Normale: m,= mo 13 => n(x)= 3(x 4)-1= 3X73 1 =>
1.7
H(X)— 3X 3

6.
a) Berechne den Schnittpunkt der Geraden g(X):—%XH und
h<x>:§x—5 , A(3 | -0,5)

b) Die y-Achse und die beiden Geraden bilden zusammen mit der y-
Achse ein Dreieck. Berechne die Flache des Dreiecks !

C
A=tan=Lt63=9 cm’
. ST
-2 -1 HoO 1 A 4
_17
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c) Eine Gerade k steht senkrecht auf g(x) und verlauft durch den
Punkte P(-2 | -1). Wie lautet die Gleichung von k(x) ?

1 1
senkrecht: mzz_H:_I:_g (Merke: Kehrwert und anderes
1

Vorzeichen)
PSF: k(x)=2(x+2)—1=2x+4—1=2x+3

d) Berechne die Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen von k(x) !
y-Achse: x=0: k(0)=3

3
X-Achse: y=0: 2x+3=0 => x==

7.
a) Berechne die Gleichung der Geraden g durch die Punkte A(1 | 1)
und B(4 | -2).
m=)’2 Yi_—2-1 —_1

X,—x;, 4-1
PSF: g(x)=—1(x—4)-2=—x+4-2=—x+2

b) Liegt der Punkt C(-1 | 3) aufg ?
g(=1)==(-1)+2=3 JA

c) Berechne den Mittelpunkt M der Strecke AB !

| yz_yl):M(§ 3)

2 )

=0
( 2

M

d) Berechne die Lange der Strecke AB !
dABZ\/(xz—xl)Z—(yz—Y—1)22\/32+32=«/178=3\/§

e) Wie lautet die Gleichung der zu g senkrechten Geraden durch M ?

mz——i:—i:+1
m, -1
3y 3
h(x)=1(x—=)—==x—
(x)=1(x-2)-2=x-3
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